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Skötselanvisning grönytor
Gräsyta

Städning 

Kontinuerlig städning: Ytor rensas från främmande föremål under barmarksperioden.

Vårstädning: Utföres efter snösmältning och tjällossning. Ytor städas rena från döda växtdelar och främmande föremål. Eventuellt vintergrus avlägsnas.

Höststädning: Utföres då löven har fallit till marken. Ytor städas rena från löv och främmande föremål. Är lövmängden ringa kan de med fördel klippas sönder med gräsklippare förmultna på plats.
Klippning

Gräset klipps i 5-6 cm höjd och med en sådan frekvens att endast 1/3 av gräsets höjd borttages vid varje tillfälle. Gräsklipp får ligga kvar i ytan men strängar eller klumpar tas bort för att undvika gula fläckar på gräsmattan. Undvik att klippa vid sådana väderförhållanden att gräsytan körs sönder.
Puts utförs vid varje tillfälle intill hinder.

Gödsling 

Gräsmattan gödslas på våren med ett gödselmedel lämpat för gräsmatta enligt instruktionerna på förpackningen. Gödsla gärna innan regn eller bevattning. Undvik att gödsla i stark sol. Lämnas gräsklipp kvar i mattan under säsongen behövs vanligtvis ingen vidare gödsling.
Vattning

Gräsmattan stödvattnas under långvarig torka en gång i veckan.
Slåtter och gödning av ängsytor
För att bibehålla örtﬂoran och gynna den framför gräs och ogräs skall ängen slås varje år. Använd skärande redskap exempelvis slåtterbalk, lie, knivslåttermaskin eller röjsåg/trimmer med välslipad gräsklinga. Använd aldrig trimmer med nylonsnöre eftersom detta kan slita sönder och skada örterna och finfördela klippet för mycket. Klipphöjden bör vara 6-8 cm. Ängen slås i början av augusti när de ﬂesta örterna har blommat över.
Allt hö tas bort, annars får man på sikt en oönskad uppgödsling av marken. Det finfördelade klippet göder markytan och ängsytan kommer succesivt att övergå till en ren gräsyta. Endast om vegetationen visar svag tillväxt kan en lätt gödsling utföras med exempelvis långtidsverkande gödselmedel.
Perennytor och klätterväxter:
Städning 

Kontinuerlig städning: Ytor rensas från främmande föremål under barmarksperioden.

Vårstädning: Utföres efter snösmältning. Ytor rensas från främmande föremål.
Nervissnade växtdelar från fjolåret klipps ner och finfödelas i ytan eller transporteras bort.
Löv och klipp nedmyllas i ytan. Vid stor mängd löv krattas dessa bort för att undvika syrebrist hos växterna. Eventuellt vintergrus avlägsnas.

Höststädning: Löv nedmyllas i ytan. 
Gödsling 

Planteringsytorna gödslas från och med andra växtsäsongen på våren med ett långtidsverkande allsidigt gödselmedel, förslagsvis pelleterat hönsgödsel, enligt måttangivelserna på förpackningen. Gödningen brukas ner i jordens ytskikt. Gödsla gärna innan regn eller bevattning.

Ogräsrensning och luckring

Ogräs och uppslag av främmande arter rensas kontinuerligt under hela växtsäsongen för att minska konkurrensen för de planterade växterna. Ogräset rensas bort med rötterna och för hand. Ogräsbehandlingen utföres innan ogräset hunnit blomma och sätta frö. 
Luckra planteringsytan regelbundet. Framförallt efter vattning. Detta förhindrar kompaktering, främjar växternas möjlighet att tillgodogöra sig vatten och luft, samt minskar etablering av ogräs. Iakta försiktighet så att revande marktäckare, grunda rötter och lök inte rivs upp. Ytor som har ett fuktighetshållande lager av bark eller grus överst ska inte luckras.

Bevattning 

Bevattning skall utföras då risk för torkskador föreligger. Vanligtvis behöver perennytor vattnas regelbundet de första 2-3 växtsäsongerna beroende på väderlek. Vattnet ska infiltrera hela växtbädden vid varje vattningstillfälle. Ett riktvärde är 30 liter/kvm och tillfälle vilket motsvarar ca 30 mm nederbörd. Bevattningssäsongen är vanligtvis maj-september. Barrväxter något tidigare om våren är solig. 
Uppbindning

Perenner som lägger sig under senare delen av säsongen stöttas med fördel upp med käppar, pinnar eller annan uppbindning.

Klätterväxters stöd ses över regelbundet så att växterna har tillräckligt att klättra på och att band eller snören inte sitter för hårt.
Buskar och häckplantor:
Städning 

Kontinuerlig städning: Ytor rensas från främmande föremål under barmarksperioden.

Vårstädning: Utföres efter snösmältning. Ytor rensas från främmande föremål.

Löv nedmyllas i ytan. Vid stor mängd löv krattas dessa bort för att undvika syrebrist hos växterna. Eventuellt vintergrus avlägsnas.
Höststädning: Löv nedmyllas i ytan. 
Gödsling 

Planteringsytorna gödslas från och med andra växtsäsongen på våren med ett långtidsverkande allsidigt gödselmedel, förslagsvis pelleterat hönsgödsel, enligt måttangivelserna på förpackningen. Stora solitärbuskar gödslas som träd. Gödningen brukas ner i jordens ytskikt. Gödsla gärna innan regn eller bevattning.
Beskärning

All beskärning ska utföras fackmannamässigt av kunnig personal och efter var arts behov.
Buskar är i regel uppbyggnadsbeskurna i plantskolan och behöver normalt inte beskäras första åren. Beskärning av skadade, intorkade och döda grenar utförs kontinuerligt.
Vid beskärning av solitärbuskar ska hänsyn tas till artens naturliga växtsätt. Grenar som skaver mot varandra tas bort.
Häckplantor uppbyggnadsbeskärs första våren efter plantering om det inte redan är utfört. De klipps då ner till ca 20 cm höjd för att stimulera förgrening och ger en stadigare stomme. Detta görs både på friväxande och klippta häckar.
En klippt häck släpps sedan upp 15-20 cm i höjd och bredd per år tills den nått sin slutgiltiga storlek för att bli stadig och tät. Häcken bör formas så den är bredast i basen.
OBS! Häckväxter med genomgående stam toppas inte förrän de nått önskad höjd, enbart häckens sidor klipps. Dessa kan även behöva bindas upp med käppar för att utvecklas rakt. Kontrollera uppbindningen varje år och byt band som sitter för hårt.
När häcken är färdigbyggd klipps den med häcksax 1-2 gånger/år.
Ogräsrensning och luckring
Ogräs och uppslag av främmande arter rensas kontinuerligt under hela växtsäsongen för att minska konkurrensen för de planterade växterna. Ogräset rensas bort med rötterna och för hand. Ogräsbehandlingen utföres innan ogräset hunnit blomma och sätta frö. 
Luckra planteringsytan regelbundet. Framförallt efter vattning. Detta förhindrar kompaktering, främjar växternas möjlighet att tillgodogöra sig vatten och luft, samt minskar etablering av ogräs.
Ytor som har ett fuktighetshållande lager av bark eller grus överst ska inte luckras.
Bevattning 

Bevattning skall utföras då risk för torkskador föreligger. Vanligtvis behöver buskytor vattnas regelbundet de första 2-3 växtsäsongerna beroende på väderlek. Vattnet ska infiltrera hela växtbädden vid varje vattningstillfälle. Ett riktvärde är 30 liter/kvm och tillfälle vilket motsvarar ca 30 mm nederbörd. Bevattningssäsongen är vanligtvis maj-september. Barrväxter något tidigare om våren är solig. 
Stora solitärbuskar kan med fördel vattnas med en bevattningsäck på en stolpe utanför rotklumpen.

Träd

Gödsling 

Trädens planteringsytor gödslas från och med andra växtsäsongen på våren med ett långtidsverkande allsidigt gödselmedel, förslagsvis pelleterat hönsgödsel, enligt måttangivelserna på förpackningen. Gödningen brukas ner i jordens ytskikt. Gödsla gärna innan regn eller bevattning.
Vid behov komplettera vårgödningen med svag flytande gödselmedel (Walco 51-10-43 eller motsvarande) vid varje bevattningstillfälle.
Beskärning

All beskärning ska utföras fackmannamässigt av kunnig personal och efter var arts behov.
Beskärning av skadade, intorkade och döda grenar utförs kontinuerligt. Stamskott och rotskott klipps bort. Försiktig uppbyggnadsbeskärning utförs vid behov. 
Ogräs 
Jorden hålls öppen och fri från gräs och ogräs ca 1 meter i diameter runt trädet.
Bevattning 

Träden vattnas med ca 150 l vatten/vecka första och andra växtsäsongen under maj-september. Tredje växtsäsongen vattnas träden varannan vecka. Bevattningsfrekvensen kan behövas utökas vid långvarig torka. Bevattningen sker med fördel i vattensäckar som placeras runt stam eller trädstöd. Säckarna tas bort under vintern.
Skydd och stöd
Trädens uppbindningar kontrolleras regelbundet och byts ut vid behov. Uppbindningen får inte skada stammen. När trädet rotat sig på platsen kan uppbindning och stolpar plockas bort. Detta brukar ta ca 1-2 år.
Stammen skyddas från skador från vilt med gnagskydd eller nät. Det är även viktigt att inga skador uppkommer på stam vid gräsklippning, trimning eller snöröjning.
Kontroll av växtsjukdomar och skadedjur utföres regelbundet så att angrepp kan stoppas. Åtgärd diskuteras med fackkunnig.
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